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Improvisation von Transportmitteln fiir Kranke und Verwundete.

(Fortsetning.)

In ähnlicher Weise, wie zweirädrige, können anch vierrädrige Hand-
karren zum Kranken- nnd Benvnndctentransport verwendet ivcrden. Ihre Ein-
richtnng ist ebenfalls verschieden je nach der Größe nnd Banart deS Karrens. Wir
geben in fvlgendein ein Beispiel eines vierrädrigen Handkarrens mit Brücke, wie
man sie hänfig trifft. Die Einrichtung ist sv geinacht, daß zwei Berwnndcte gleich-

zeitig auf eingehängten Tragbahren transportiert werden können nnd daß sie zu-
gleich gegen Regen, Svnnc ,'e. geschützt sind.

Zur Herstellung wurde in folgender Weise Verfahren svergl. Fig. 65 nnd 66):
Bier Rundhölzer HF von 4—6 am Dicke nnd I m Länge werden als Stützen

in den vier Ecken der Brücke senkrecht aufgestellt. Dann nagelt man jedcrseits eine

Dachlatte sb) oben nnd außen an die vordere nnd Hintere Stütze. Auf die vordem
nnd hintern Stützen befestigt man ferner je ein Rundholz ch> von 4—6 am Dicke

nnd 90 om Länge, deren Enden da, wo sie anfliegen, abgeflacht find. Um den

Stützen mehr Halt zu geben, werden dieselben überdies auf jeder Seite durch zwei
sich kreuzende Dachlatten chk) miteinander verbunden.

Zwischen den vordem Stützen wird ein passend znrecht geschnittenes 73 om

langes Querholz je) 50 om unter dem obern Querholze festgenagelt. Hinten wird
ein ebensolches jk) von 94 am Länge durch zwei Stricke so an das obere Quer-



hol,', anfgehangt, das; eà' ,'ck) I'M »nler der letzter» sich defnioel, t'ln jedes der vier

Dnerhölger iverden dann »ach se gwei rlä am lange Deilsehlingen chd befestigt, i»

tvclche die Tragbahre» eingehängt werden.

àig. «.'>.

Po» der vorder» M- hintern Stütze ivird jederseits innen ei» girkci - am
dickes, cktz a>» hohes »»d l Ü2 am langes Brett chj so fest genmeht, daß die lUitcre

g-ig an.

Kante auf der Brücke des Karrens ausruht. Die obern .Kanten dieser Bretter sollen

möglichst gkatt sei», Ans letztere kommt ei»c Bitte i>) g» liegen von d>0 am Btnge,



mis deren unterer Seite ein 70 am langes Lattenstück so aufgenagelt ist, daß die

Ende» des erster» jederseits 5 eau vorstehen. Diese Querlatte ist auf den obern

kanten der beide» Scitcnbretter verschiebbar.

Das Gestell wird »»» a» die Brücke des Wagens mit Seile» festgebunden,
die von den vier Stiche» zu den Ringe» an der Wagenbrücke gehe». Uni seitliche

Schwankungen möglichst zu vermeide», befestigt »ran in ver Mitte der obern vorder»
und hinter» Qucrstange je zwei Seile von 2htz, m Länge, deren Enden, nach dem

Beladen des Wagens, ebenfalls an die seitlichen Ringe festgebunden werden.

Zur Herstellung des Daches werden zwei zirka 3 m lange, 2—3 am dicke

Ruten ans biegsamem Holze in ihrer Mitte gebogen und an die vordem und

hintern Stützen so befestigt, daß ihre höchste Wölbung sich 5V am liber den obern

Qnerstangen befindet. Auf diesen Bogen werden drei Dachlattcn von 2 m 40 am

Länge befestigt, die eine )><) in der Mitte, die andern beiden )l) seitlich zwischen

dieser und der Berbindnngslatte <b) der Stützen, lieber das Dach breitet man eine

Strohmatte von 220 am Länge und 200 am Breite. Sie wird oben an der mittlern
Dachlatte festgebunden und an den Enden mit Schnüren versehen, mit denen sie,

wen» herabgelassen, an die Stichen befestigt werden kann.

Zum Verladen wird folgendermaßen verfahrein
Die Strohmatte wird beidseitig bis auf die Höhe der obern Querhölzer auf-

gerollt und dort festgebunden ; das Hintere untere Querholz wird hinter das obere

auf die Latten gelegt und das auf den Lade» verschiebbare Qnerstück nach hinten
bis zu den Stützen geschoben. Den Verwundeten lagert man auf eine Tragbahre,
hebt diese lFüße voran) auf Wagenhöhe und legt die Tragstangen mit ihrem vor-
stehenden Ende auf VaS verschiebbare Qncrstück. Hierauf schiebt man die Tragbahre
nach vorn, wobei das Qnerstück auf der obern Kante der Seitenladen gleitet. Ist
die Tragbahre ganz nach vorn geschoben, so werden die Enden der Tragstangen

zuerst vorn, dann hinten in die Tragschlingeu geschoben.

Hierauf stellt man die zweite Tragbahre in gleicher Weise in den Karren

hinein, nimmt das Hintere, untere Querholz herunter und hängt dann die zweite

Tragbahre in die Tragschlingen der untern Querhölzer. Dann werden noch die in
der Mitte der ober» Querhölzer angebrachten Seile in die seitlichen Ringe an der

Wagenbrncke festgebunden. Je nach der Witterung werden die Strohmatten vor
dem Transport auf einer oder auf beiden Seiten mehr oder weniger herunter-
gelassen.

Beim Abladen wird nach dem Aufrollen der Strohmatten umgekehrt verfahren,

Une beim Aufladen. <Fochch>mg jvlgt.)
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